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2019年度“生态环境、民族医药”等
领域自治区科技重大专项申报指南

2019年4月
一、生态环境方向
1.典型污染场地影响区土壤与地下水污染识别与修复技术集成示范
研究内容:针对内蒙古铅锌矿和铜钼矿等有色金属采选矿区、冶炼企业周边环境污染问题，开展不少于两种典型矿区土壤-地下水重金属污染的时空演变规律及源解析研究，重金属污染物在土壤-地下水系统的界面迁移转化规律与关键影响因素辨析研究；开展土壤重金属污染生态风险评价研究，构建采选矿冶影响区域土壤-地下水连续体重金属污染风险评价体系，并进行生态环境的多维风险评判与预测预警；研发土壤-地下水连续体重金属污染长效固化/稳定化阻滞技术以及菌根强化生态修复技术，研发重金属污染长效固化/稳定化功能材料；形成内蒙古典型有色金属矿污染影响区土壤与地下水原位固化-阻滞-生态修复协同防控成套技术方案，并进行集成示范。
考核指标：研制重金属修复环境功能材料产品1-2种，研发采选矿污染土壤-地下水系统原位物理、化学、生物修复或复合修复技术3套，实现重金属污染物淋滤削减率85%以上，形成可推广的典型有色金属矿污染影响区域土壤-地下水集成修复技术体系，满足国家和自治区土壤和地下水风险管控要求或修复后土壤实现安全利用；建立生态环境影响的多维风险评判与预测预警体系；编制采选矿污染土壤-地下水系统修复技术规范2套；申请国家发明专利5-7项以上；在赤峰市和巴彦淖尔市建立2个重金属污染土壤-地下水场地防控与修复示范区。
2.库布齐沙漠生态修复与植物资源产业化利用技术示范
研究内容：针对库布齐沙漠干旱少雨、植被稀疏与生态环境脆弱问题，研究气候变化与土地过度利用对库布齐沙漠水资源可利用性的作用规律及其机理；探明区域水土资源禀赋，优化土地利用格局，研发水资源可持续利用与植物资源耦合的技术体系；开展库布齐沙漠边际区适应性治理、盐渍化土地恢复与砒沙岩土改良技术试验，构建促进沙漠植被持续恢复与植物资源持续利用的产业化模式；基于生态功能维持的安全保障需求，开展生物资源与水资源承载力现状研究与演变趋势分析，提出库布齐沙漠生态系统功能持续提升的适应性对策。
考核指标：阐明气候与土地利用变化对库布齐沙漠水资源与植物资源变化的作用途径及其规律，研发与示范库布齐沙漠边际区适应性治理技术3-5项，示范盐渍化土地植被恢复技术3-4项，试验与集成砒沙岩土改良技术3-5项，研发高效节水的生态修复综合配套技术和产业化技术2-3项，集成沙漠治理与植物资源的产业化利用模式1-2项，申报专利2-3项，提出基于库布齐沙漠生态环境与资源承载力的生态修复规模与格局报告1份；编制基于生态功能维持的适应性对策报告1份，建立规模不小于1500亩的综合示范区1-2处。
3.沙地生态系统近自然修复技术研究及产业化示范
研究内容:针对毛乌素沙地和科尔沁沙地水资源有限载荷与林、田、草、沙等格局不平衡等问题，开展地下水资源可利用性变化规律和承载阈限研究，研发基于水分平衡的区域林、田、草、沙等格局优化模式及调控技术；研究人工治理与自然修复耦合的沙地修复新技术，提升沙地生态系统的生物资源容量与多样性；筛选固沙与改土新材料、施配工艺，研制相关机械化装备，构建与加工业为一体的沙区循环经济沙产业链，构建促进沙地资源持续利用的沙产业技术体系，建立沙地资源持续利用的产业示范基地。
考核指标:形成符合水量平衡的沙区小区域的林、田、草和沙优化格局体系，编制沙地林、田、草和沙格局与水资源动态图件1套；提出人工辅助下沙地植被近自然恢复技术3-5项、新材料2-3种，开发乡土生态经济型植物资源2-3种、植物资源产业化利用技术1-2种，研制小型机械化装备2套；开发高水分利用附加值的农业、草业、养殖业技术各1-2项，集成与示范沙地可持续放牧及管理技术2-3项；申请专利5-8项，在毛乌素和科尔沁沙地分别建立不少于1500亩的沙地资源持续利用的产业示范基地；编制基于沙地生态系统水分承载力的林、田、草和沙优化格局咨询报告1-2份。
    二、民族医药方向
    4.蒙医防治优势病种经典方药研发

研发内容：选择2-3种蒙药经典方为实例，利用现代研究手段，系统开展药材资源、炮制工艺、有效物质、作用机制、质量标准、安全性及临床定位研究。基于中药质量标志物的创新理论，应用药材及制剂全程质量控制技术，建立“药材-方药-药效-药代-安全-临床功效”相关的蒙药质量追溯和标准体系及安全性、有效性评价体系。建立“成分-疾病-靶点”关联的网络信息系统，为蒙药现代化研究提供示范。
考核指标：完成所选蒙医经典方剂中各味药材的溯源、鉴定及特色蒙药材炮制工艺规范；阐明2-3种所选制剂有效物质基础、主要药效及其作用机制；优化2-3种制剂制备工艺，建立基于质量标志物的质量控制体系；构建“药材-方药-药效-药代-安全-临床功效”相关联的蒙药经典方剂研发模式；建设1-2个数据信息共享平台。 

5.高品质蒙药材中药材规模化种植技术体系研究与示范
研发内容：开展20种大宗蒙药材中药材的种植适宜性区划研究；开展3-5种蒙药材中药材生态种植技术和标准化研究，建立种植区域环境选择、良种繁育、标准化种植、水肥管理、病虫草害绿色防治、专用机械优化等生态种植技术体系与标准体系，实现药材生产全过程质量可追溯。
考核指标：完成20种大宗蒙药材中药材种植适宜性区划图和数据平台；建立3-5种蒙药材中药材生态种植技术体系，制定地方标准或行业标准不少于15项；建立药材生产全过程质量溯源示范基地3-5个，在不同区域建立高品质蒙药材中药材生态种植示范基地总面积不少于5000亩、种子种苗基地总面积不少于1500亩。 
    三、人畜共患病方向
    6.布鲁氏菌病防控关键技术研究与示范
    研发内容：研究集成布病免疫、检测诊断、临床救治等关键技术，确定人感染布鲁氏菌病检测诊断和慢性布鲁氏菌病的诊断标准，提升布病诊断、治疗水平；开展牛羊布鲁氏菌病新型疫苗的应用示范及评估评价，提升旗县布病的应急和综合防控能力。选择布病高发旗县开展人畜间布病综合防控技术集成示范。
考核指标：研发布病分子生物学诊断新技术1-2项，建立慢性布病的客观判定标准，形成一套完整有效的治疗技术优化方案，建成300-500例的布病患者队列，评价患者治疗效果并提出治愈标准，制定布鲁氏菌病防控技术规范及综合性防控措施，示范旗县新发人间布病发病率降低50%。
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