附件1：

临河区2024年基层农技推广体系
改革与建设补助项目实施方案

[bookmark: OLE_LINK30]按照巴彦淖尔市农牧局和财政局《关于印发2024年基层农技推广体系改革与建设任务等实施方案的通知》（巴农牧局发〔2024〕327号）文件要求有关要求，为充分发挥补助项目强队伍、推技术、带小农的基础支撑作用，稳定基层农技推广队伍，持续提升农技推广服务能力水平，满足小农户与新型农牧业经营主体技术需求，保障粮食和重要农畜产品稳定安全供给。特制定本方案。
一、总体要求
深入落实关于“基层农技推广体系要稳定队伍、提升素质、回归主业，强化公益性服务功能”重要指示，认真贯彻落实习近平总书记考察内蒙古考察巴彦淖尔重要讲话重要指示精神，围绕保障粮食安全、粮油等主要作物单产提升和建设国家重要农畜产品生产基地任务，组织引导基层农技推广体系履行好促转化、推技术、做展示等公益性职能，强化基层农技推广体系条件建设。引导支持农业科技社会化服务组织规范发展，创新技术推广服务方式方法，集成配套先进技术模式，推广高产优质品种和先进适用技术模式，提升农技推广服务效能。探索创建农牧业科技服务综合体，促进农牧业科技成果转化应用，鼓励推动“全程机械化+综合农事”服务中心能力水平提升，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化提供科技支撑和人才保障。
二、主要目标
[bookmark: OLE_LINK4]（一）基层农技推广机构人员在岗率超过90%，每个基层农技人员指导服务农牧业科技展示主体不少于3个，对每个农牧业科技展示主体上门指导服务次数不少于5次，农牧科技展示主体抽样满意度超过95%，农牧业技术推广公共服务对象抽样满意度超过70%。
（2） [bookmark: OLE_LINK1]推广不少于3项符合临河区主导（特色）产业发展需求，质量安全、节本增效、生态环保的优质绿色高效技术，并广泛应用于农牧业生产，农牧业主推技术到位率超过95%。
（三）依托农牧业科技展示服务平台，建设不少于6个稳定的农牧业科技试验展示场所，展示场所建设倾向农高区，每个场所试验展示2项以上先进适用技术模式，开展5次以上观摩培训活动，建成集展示、技术指导、农牧民培训等多功能、综合性的农牧业技术展示服务平台。
（四）全区农技人员普遍应用信息化手段进行学习交流和业务指导，使用中国农技推广APP比例超过90%，农技人员通过信息化手段，开展农技推广服务的比例超过80%，补助项目实现技术服务网络化、推广服务信息化、绩效考核平台化。

（五）提升全区农技推广队伍及农技人员业务能力，对不少于1/3以上的在编在岗基层农技人员进行5天以上脱产业务培训。
（六）继续实施特聘计划，招募知识全面、技能过硬、服务优良、热爱农村的特聘农技员6名。
（七）建设农牧“科技110”试点，建立健全农牧科技社会化服务体系，推进农村牧区科技服务模式创新。
（八）鼓励应用现代信息技术等先进传播手段，普及农牧业科技知识，创新农牧业科技推广方式方法，引进市外或国际先进农牧业技术，开展院士交流和国际合作，促进农牧业技术推广提档升级。
三、主要措施
（一）支持先进适用技术集成落地。结合我区主导产业需求，确定小麦、玉米、设施农业和肉羊为2024年示范产业。遴选推荐2024年农牧业重点适用技术、农作物品种和优良畜禽品种主推名录，选择3项质量安全、节本增效、生态环保的优质绿色高效技术，依托展示场所和展示主体，加快先进技术进村入户到田。
[bookmark: OLE_LINK29]主推品种
[bookmark: OLE_LINK2]小    麦：巴麦13、永良四号
[bookmark: OLE_LINK22]玉    米：西蒙3358、先玉1611、科河699、东农258
[bookmark: OLE_LINK5]设施农业：黄瓜德瑞特D19、鲜食番茄（西红柿）丰收128 （硬果）、普罗旺斯（软果）、薄皮甜瓜等。
[bookmark: OLE_LINK6]肉    羊：华蒙肉羊、杜泊羊、东佛里生、萨福克
主推技术
[bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK24]小    麦：春小麦两改三配套绿色增效及麦后复种多元栽培技术、小麦水肥一体化绿色生产技术和小麦一喷三防技术。
[bookmark: OLE_LINK25][bookmark: OLE_LINK21][bookmark: OLE_LINK26]玉    米：玉米密植高产精准调控栽培技术、玉米红蜘蛛绿色防控技术、玉米无膜浅埋滴灌栽培技术和玉米一喷多促。
[bookmark: OLE_LINK23]设施农业：设施瓜菜绿色优质高效栽培关键技术、塑料大棚促早延后一年两茬高效栽培技术和薄皮甜瓜大棚多膜覆盖增温保温促早延后栽培技术和设施农业病虫害绿色防控技术。
[bookmark: OLE_LINK7][bookmark: OLE_LINK19][bookmark: OLE_LINK20][bookmark: OLE_LINK27]    肉    羊：肉羊标准化规模养殖技术、舍饲羔羊早期断奶直线育肥技术、母羊二年三胎高频繁育技术、畜禽粪污资源化利用处理技术和畜禽重大动物疫病标准化防疫技术。
继续推行农技人员包村联户服务机制，构建“专家+农技人员+示范基地+示范主体+辐射带动户”的链式推广服务模式，实现主推技术精准进村入户到田，提高农牧业主推技术到位率。
（二）创新农业科技服务模式。开展农业技术培训、植物病虫害、动物疫病防治、农业防灾减灾等技术服务，加强《中华人民共和国农业技术推广法》宣传力度，强化推广体系履行公益性职责。构建适应新时代发展要求的多元互补、高效协同的农技推广体系，探索新型农技推广服务模式，推动农技推广机构与科研院所、涉农高校、农业科技服务公司等主体联合开展技术推广服务。提升基层农技推广机构服务能力，立足职责履行和发展要求，找准乡镇农技推广机构定位，支持有条件的乡镇改善服务能力，提升服务条件。
（三）提升基层农技推广队伍能力水平。通过分层分类培训、持续提升农技人员能力水平，加强课程体系建设，开展不少于2天的理论知识更新培训，不少于3天的实训课程，开展线上线下技术培训不少于3次、人员不少于100人次。鼓励支持基层农技人员通过脱产进修、在职研修等方式，学习专业知识，提升服务能力。加大高素质人员补充力度，选拔学历水平和专业技能符合岗位要求的人员进入基层农技推广队伍。
[bookmark: OLE_LINK12]（四）探索创建农牧业科技服务综合体。重点支持农业科技服务公司、专业服务组织、科技服务能力较强的农民合作社、家庭农场等社会化服务组织创新社会化农业科技服务模式，为农户提供政策咨询、品种选育、测土配方、生产管护、技术服务、收割销售、品牌打造等全程“保姆式”科技服务。鼓励社会化服务组织牵头建设区域性农牧科技综合服务体，带动小农户合作经营、共同增收，探索建设村级农技服务网络站、点，通过公开招标、定向委托等方式，支持农牧科技社会化服务组织等承担公益性农技服务。引导农业科技社会化服务组织通过建立展示场所、“田间学校”等方式开展先进技术试验展示。支持各地建设一批技术水平高、辐射带动能力强、服务效果好的星级农业科技社会化服务组织，健全农业科技社会化服务主体作业等标准，提高科技服务水平。
[bookmark: OLE_LINK34][bookmark: OLE_LINK28][bookmark: OLE_LINK14][bookmark: OLE_LINK8][bookmark: OLE_LINK16][bookmark: OLE_LINK17][bookmark: OLE_LINK15][bookmark: OLE_LINK18]（五）加强先进适用技术试验展示。2024年继续支持6个农牧业科技展示场所建设（其中农高区内展示场所4个），即：鲜农万亩设施农业示范园区、巴彦淖尔市农高区现代灌区智慧农业高新示范园区、临河农场高效农业综合示范园区、富川养殖示范基地、仙童家庭农场农业科技综合示范园区和八一乡明诚“种养一体”科技示范基地。统一树立“基层农技推广体系改革与建设补助项目农业科技展示场所”标识牌。以展示场所为载体推广主推技术，开展农技指导和培训服务，开展优质新品种对比展示、先进技术试验展示和实训活动。   
[bookmark: OLE_LINK32]（六）大力培育农牧业科技展示主体。聚焦小麦、玉米、设施农业和肉羊产业，遴选130名技术指导员，按照“选好一个、带动一片、致富一方”的原则，在新型经营主体和高素质农民中遴选520名科技展示户，聚焦粮油等主要农作物和规模养殖全程机械化，依托家庭农场、合作社等新型经营主体培养科技展示户，加强农机、农艺融合集成应用展示，加快推进全程机械化。通过指导服务、技术培训等方式，把配套集成、简单易学的种养、防灾减灾和标准化生产技术传授给展示主体，把省工省力、节本增效的新型农机具推广到展示主体，把农牧业生产投入品供给和农产品供求等信息发送到展示主体，提高展示主体的自我发展能力和对周边农户（特别是小农户）辐射带动能力。
[bookmark: OLE_LINK33]（七）加大农技推广服务特聘计划实施力度。围绕主导产业发展需求，继续从农业乡土专家、新型农业经营主体技术骨干、种养能手中招募6名特聘农技员，开展产业技术指导服务，将“土专家”“田秀才”和新型经营主体技术骨干等作为农技推广服务重要力量。特聘农技员由临河区农牧和科技局进行招募、使用、管理和考核，按照发布需求、个人申请、研究公示、确定人选、签订服务协议及报备上级农牧部门、在中国农技推广信息平台填报等程序进行。特聘农技员招募要全程公开透明，完善特聘农技员管理制度，规范购买服务协议，稳定聘任与动态调整相结合，优先续聘考核优秀人员，广泛宣传特聘农技员优秀典型。依托中国农技推广信息平台，通过线上线下协同方式，对特聘农技员进行在线动态管理。
[bookmark: OLE_LINK9]（八）深入实施农业重大技术协同推广计划。临河区农业技术推广中心负责实施农业重大技术协同推广计划工作，要主动对接协同推广技术团队，提出技术要求，配合工作，调动技术人员的积极性，构建上下贯通、左右衔接、优势互补的农技推广协同服务新机制，建立“科研实验场所+区域农牧科技展示场所+农技推广机构+农牧业经营主体”的协同推广模式，争取更多技术在临河区落地，为我区农牧业发展提供有力的科技支撑和人才保障。
（九）提升农技推广信息化水平。持续普及中国农技推广信息服务平台使用，探索推进农技员、特聘农技员注册及核准机制，加快普及“互联网+”农技推广服务手段，引导广大农技人员和专家使用“中国农技推广”信息平台在线开展业务培训、问题解答、互动交流等技术服务，鼓励广大农民和新型经营主体利用信息平台获取服务信息，发挥信息平台在管理决策和快速精准服务方面的重要作用，进一步提高农技人员、专家和生产经营者对平台的认知度和使用率。
四、项目实施期限及补助内容
[bookmark: OLE_LINK31]项目实施时间为2024年6月-2025年6月。
项目总投资153万元，全部为中央投资，补助内容如下：
（一）农牧业技术推广服务补助。主要包括基层农技人员进村入户开展技术服务补助、聘请专家团队所需费用；农技推广服务特聘农技员开展技术服务补助；其他费用（技术资料印刷、制度建设及工作考评、宣传报道、标牌制作等费用）。
（二）科技展示条件能力补助。主要包括现代农牧业科技展示场所建设补助；支持农高区内农牧业科技成果示范推广基地（园区）建设补助；对农牧业科技展示主体推广应用新品种、新技术、新肥料、新模式等进行补助；采用信息化手段开展推广服务补助。
（三）农技人员能力提升补助。主要包括农技人员进行知识更新，包括参加农技推广骨干人才培养、异地研修、集中培训和现场实训等所需的教材、场地、差旅、食宿、交通等培训有关费用。
（四）科技110试点补助。主要用于科技110服务建设试点工作。
（五）重大技术协同推广资金。主要用于实施农业重大技术协同推广计划。
五、保障措施
（一）加强组织领导
[bookmark: _GoBack]为了保证项目的顺利实施，确保项目各项工作科学、高效、有序运行，特成立项目领导小组、专家组和技术指导组。
1.领导小组
组  长：赵国栋    区政府副区长
成  员：李  泉    区政协副主席、农科局局长
        郭庆宏    区财政局局长
王  健    区人社局局长
李  倩    区委编办主任
        任光发    区审计局局长
霍  青    区财政局副局长
苗三明    区农科局副局长
各乡镇（农场）乡镇（农场）长
项目领导小组主要负责项目实施方案的制定、审定，资金的分配拨付以及项目的实施、政策落实、检查验收和总结宣传等工作。领导小组下设办公室，办公室设在区农科局，主任李泉（兼），具体负责上传下达、工作协调、项目的具体落实及项目档案的管理，并组织协调各相关部门的工作。
2.专家组
组长：李  泉  区农科局局长
成员：苗三明  区农科局副局长、高级农艺师
      付  政  区农科局副局长
      白贵兵  区农科局副局长
          乔利军  区农科局副局长
      蔡建军  高级兽医师
      何忠萍  高级经济师
      邱  波  农艺师   
孙亚红  推广研究员
      乔  娜  农艺师
          闫广桐  会计师
专家组主要负责组织筛选、推荐和确定主导品种和主推技术，制作技术明白纸，开展对技术指导员和展示主体的督促、考评、培训和管理服务，积极探索适合农技推广工作开展的各项运行机制和工作制度。
3.技术指导组
组长：苗三明  区农科局副局长、高级农艺师
成员：何忠萍  区农业技术推广中心主任
      蔡建军  区动物疫病预防控制中心主任
樊秀荣  区推广中心副主任、推广研究员
      张世军  区畜牧水产工作站站长
孙亚红  区畜牧水产工作站、推广研究员 
      郭  东  区农牧业机械化服务中心主任
      高海燕  区推广中心副主任、高级农艺师  
      各推广机构负责人
技术指导组全面负责全区的农牧业技术推广工作；各技术指导员要根据主导产业及包村联户服务进行技术指导，主要负责科技展示主体、种养大户、农民的技术指导和科技示范基地建设的指导。
（二）规范资金管理
按照农业相关转移支付资金绩效管理办法及有关财务规章制度，细化支出范围，明确资金使用用途，不弄虚作假、擅自改变资金用途、挤占挪用，在项目资金使用过程中接受财政部门和审计部门的的监督管理，确保项目资金专款专用。
（四）做好总结宣传
认真总结项目实施过程中的经验做法，积极开展《农业技术推广法》宣传推广等活动，发掘宣传典型的经验模式、人物和先进事迹。用好广播、电视、报纸等传统媒体和直播、短视频等新媒体形式加强宣传，为农技推广工作营造良好氛围。

1

